

UNION MILITAR

Diario de la tarde

DEFENSOR DE LOS INTERESES, DERECHOS Y PRESTIGIOS DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA Y DE LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS. FIEL INTERPRETE DE LA OPINIÓN DE TODAS LAS ARMAS, CUERPOS E INSTITUTOS DEL EJÉRCITO Y LA MARINA.—RETRADOS, VIUDAS Y HUÉRFANOS. ESCALAS DE RESERVA.—COLEGIOS DE HUÉRFANOS, ASOCIACIONES DE SOCORROS MÓRTUOS Y SOCIEDADES COOPERATIVAS MILITARES. ESTE PERIÓDICO ES COMPLETAMENTE AGENO A LA POLÍTICA DE PARTIDO Y LUCHARÁ POR SUS IDEALES CON PROFUNDO RESPETO A LAS PERSONAS.

Dirección, Redacción y Administración, Plazuela de San Nicolás, número 6, segundo.

UNION MILITAR pedirá, razonadamente, la reorganización de los cuerpos militares de mar y tierra, hasta que éstos se hallen en perfectas condiciones, no para luchar y morir, que es un glorioso galardón que no basta en los modernos tiempos para engrandecer las naciones, sino para luchar y vencer, que es el único medio de asegurar la existencia y los prestigios de la Patria. UNION MILITAR trabajará con decidida constancia por la normalización de los ascensos; la regularización de los sueldos; la conservación de los derechos adquiridos; el fomento de la disciplina, la instrucción, el estímulo y el entusiasmo entre cuantos visten el uniforme militar; el exacto cumplimiento de las leyes; la cooperación y el mutuo auxilio; la unión y el compañerismo entre todas las clases militares y el imperio de la equidad y la justicia para que los sacrificios que la nación exija, no pesen solamente sobre el elemento armado.

UNION MILITAR no será nunca un periódico político ni que a influencias políticas de ningún género ceda para desviarse del recto camino que le trazan sus sinceros y decididos propósitos, sino que constantemente se inspirará en la opinión militar, defendiendo enérgicamente, con respeto inquebrantable a las personas, los prestigios, los derechos y los intereses de las instituciones armadas. UNION MILITAR dedicará preferente atención a las CLASES PASIVAS, solicitando, por ser de justicia, la limitación de los descuentos, la igualdad de cobro entre todos los retirados, la rebaja del impuesto de cédulas, el abono de bonificaciones y derechos de Ultramar y el respeto a las pensiones de viudas y huérfanos, defendiendo enérgicamente todo derecho legítimamente adquirido y procurando la más estrecha y eficaz unión y solidaridad entre todas las clases pasivas procedentes de las instituciones armadas.

Año I

Martes 8 de Septiembre de 1903

Núm. 7

HACIA EL ÉXITO

Pese a las agoreras profecías de los que, por sistema, manifiéstanse siempre contrarios a toda empresa que rompa los arcaicos moldes de nuestras tradicionales rutinas, el movimiento de aproximación, por nosotros iniciado, entre los elementos activos y pasivos de las instituciones armadas para la común defensa de sus derechos e intereses, va obteniendo un resultado tan satisfactorio que excede a las esperanzas de sus iniciadores y promete el más absoluto de los éxitos.

Sería preciso estar ciego para no verlo; sería necesario carecer de todos los elementos del común sentido para dudarlo. Por castigadas que estén nuestras creencias con los efectos de tantas crueles decepciones como prodigan las viejas realidades de nuestra decadencia nacional, no hemos llegado aún a aquel grado de escepticismo y abdicación de la voluntad propia, que suele preceder a la muerte de los pueblos ineptos o incapaces. Aún queda en nuestros cerebros pensamiento y latido en nuestros corazones para no caer en la esclavitud del servilismo en que fatalmente viene a parar todo aquel que ni piensa ni siente.

Y el pensamiento, al alumbrar nuestras conciencias con la luz de un discreto raciocinio, nos demuestra, mediante una serie de operaciones de cálculos, que la suma de elementos aumenta resistencia y la disgregación la reduce ó la anula, en tanto que los efectos que el espíritu genera nos impulsan naturalmente a la estrecha relación entre los seres que tienen afinidad por su procedencia, por su fuero, por su profesión, por sus costumbres y por su futuro destino. Jamás el lazo de cariño que entre los hermanos anudo la naturaleza, será roto por el tiempo ni por las vicisitudes de la vida.

La razón y el sentimiento imponen, pues, de consuno, la perpetua unión, la compenetración absoluta de los dos elementos activo y pasivo, para conquistar, defender y conservar derechos e intereses que a ambos son comunes, y de los cuales ambos en igual proporción han disfrutado y deben disfrutar.

Lo que hay es que por convencionalismos de la realidad jamás se piensa en la necesidad de fortalecerse sino cuando los peligros amenazan y la fortaleza es necesaria para resistirlos y vencerlos. Obramos por impresión y no por previsión, sin tener en cuenta que es mucho más difícil improvisar que mantener lo establecido, y es mejor conjurar el peligro antes de aparecer, que vencerlo después de experimentar sus destructores efectos.

En último caso, más vale tarde que nunca. Cierzo es que el abandono, el descuido, la negligencia, han sido grandes y han permitido que el peligro progrese, se extienda y aun destruya mucho de lo que debimos defender y conservar; pero aun queda mucho que sostener, y quizá no poco de lo perdido se pueda reconquistar, y en estos tiempos de tan decantado progreso no suelen ser, con valer mucho, las armas de la razón y la justicia, las que por sí solas obtienen la victoria; es necesario el auxilio de la fuerza bien organizada y dirigida.

Y convénzase de ello activos y pasivos; la unión es el principal elemento de esa fuerza tan necesaria para el triunfo, lo mismo en las grandes empresas de la vida que en las grandes operaciones de la guerra.

Ecos de la opinion militar

De todas las capitales de provincia recibimos las mismas impresiones, y en la misma forma nos excitó a que emprendamos decidida campaña encaminada a obtener mejoras absolutamente necesarias en la vida de la tropa y de la oficialidad. Estamos dispuestos a ello, porque es natural que las que experimentan necesidades remediables aspiren a su remedio, como es indiscutible que quienes pueden remediarlas tienen que empezar por conocerlas.

A fin de recoger las legítimas aspiraciones de los primeros y contribuir a que les segundos los conozcan y puedan realizarlas, hemos abierto esta sección de nuestro periódico, en la que solo tendrá cabida lo justo y equitativo en cuanto a los particularismos, lo conveniente y lo necesario a la generalidad, y en todos los casos lo más provechoso al buen servicio y al interés de la Patria.

Datos numerosos tenemos a la vista que nos sugieren amarguísimas reflexiones. En todas las localidades de España, las guarniciones, llenas de admirable abnegación, están dispuestas a conservar enhiestos sus entusiasmos, sin decadencia su espíritu, decidida su voluntad, inquebrantable su deseo de trabajar, de ilustrarse y de enseñar cuanto contribuya a mayor prestigio para la profesión; pero en todas partes tropiezan con las mismas dificultades; falta absoluta de elementos de todo género; fuerzas tan escasas, que con cada compañía no se puede formar ni una sección; carencia de campos de tiro; cuarteles viejos, ruinosos y anti-higiénicos; privación de todo recurso para fomentar la instrucción; dislocación de las unidades hasta el punto de hacer imposible su régimen y eficaz empleo. ¿Cómo ha de ser posible con todo esto y otras cosas que iremos diciendo oportunamente que el Ejército de paz sea escuela de la guerra, como debe serlo y es en todas partes, menos en España?

Y si descendemos a los sacrificios que impone la vida militar hay tema para rato aunque sólo nos limitemos a una cónica enumeración; pero hay que hablarlo de todo y empezar por algo, y este algo puede ser hoy la carestía de la vida en todos los pueblos, grandes o pequeños, en que por necesidades más o menos justificadas del servicio ó sólo por influencias caciquiles llega a esta-

blecerse una más ó menos numerosa guarnición.

Los precios de los artículos de subsistencia se ponen por las nubes en cuanto la guarnición se instala; y siendo para el pueblo igual el coste de ellos haya ó no haya guarnición, el militar tiene que pagarlos al doble de lo que siempre se vendieron en el mercado. Lo mismo ocurre con las casas, con las prendas de vestir y con cuanto es preciso para cubrir las atenciones de la vida aún sin dejarla exceder de los límites de la más absoluta modestia. ¿No sería de conciencia preocuparse de estos asuntos y evitar que las clases militares sean escandalosamente explotadas por los pueblos que guarnecen?

En cuanto a los medios de evitarlo creemos que hay muchos; pero el primero de todos ellos es una buena y decidida voluntad de velar por los intereses del Ejército, ya que ésta tiene por única misión velar por los intereses de la Patria.

FIESTA DEL COMPAÑERISMO

Sr. Director de UNION MILITAR.

Una «modesta fiesta del compañerismo», según califica usted con notable propiedad en el número 6 de UNION MILITAR, se celebró anoche en el Hotel Inglés. A las ocho y media, el saloncillo estaba rebosante de animación y alegría. La mesa, en forma de herradura, está severa y elegantemente adornada y en derredor toman asiento, sin distinción ni distinciones de ninguna clase, hasta cuarenta y cinco jefes y oficiales, desde coronel a capitán, de Infantería los más, de Inválidos uno, de Guardia civil, Carabineros y Orden público. Son los antiguos Cadetes de las convocatorias de Noviembre de 1873 y Enero y Marzo de 1874; primera materia de aquel célebre Batallón de Cadetes, cuyo recuerdo evocaba usted no ha mucho, en una fiesta semejante.

No hubo discursos de exposición, ni la fiesta afectó el carácter de novedad y reconocimiento de antiguos camaradas que vivieron bajo las lonas en el campamento de la Moncloa, ni eran menester estos requisitos, porque la sencillez y modesta fiesta del compañerismo, no era una función inaugural como la celebrada por los procedentes de las convocatorias de Junio y Noviembre de 1874.

Los que ayer se reunieron en fraternal banquete, habían intentado este género de reuniones hace cerca de veinte años, y en 1894 las organizaron formalmente con el propósito de hacerlas anuales; las guerras, primero, y las tristes circunstancias que les siguieron, abrieron un paréntesis en estas reuniones generales que sólo se realizaron para festejar éxitos de compañeros; pero quedó como loable costumbre, que no se ha interrumpido desde entonces, la de congregarse el día 7 de cada mes en un saloncillo de Fornos.

A los postres, Martínez Pedreira dió lectura a la preciosa carta que el Comité Central de los Cadetes del 74 dirigió al coronel Aguilera, y al artículo de fondo que dedica UNION MILITAR a nuestra modesta reunión. La lectura, frecuentemente interrumpida por muestras de aprobación, fué terminada entre una salva de aplausos, que decían bien claro cuán identificados estamos con el pensamiento desarrollado en ambos documentos, y con qué espontaneidad aceptan los Cadetes de Noviembre del 73 y Enero y Marzo del 74, la excitación de sus continuadores del batallón de Cadetes, hacia la unión y solidaridad entre todos los miembros de la gran familia militar.

Para dar forma al pensamiento, se nombró una comisión compuesta de los coroneles Aguilera y Heredia; teniente coronel Aguilera; comandantes Palacios y Barbasán, bajo la presidencia del capitán Escobar, que se entenderá con el Comité Central de los Cadetes del 74.

Manuel Nájera recordó que fuimos los primeros a quienes se adjudicó el sobrenombre de *sietemesinos*, por nuestra breve permanencia en la Academia, y que ha sido la razón de elegir el día 7 para nuestras periódicas reuniones, dedicando un elogio a los compañeros que no obstante este desfavorable calificativo, han sabido ganarse laureles, ya en el campo de batalla, ya en las artes, ya en las ciencias y en las letras.

Dedicóse un cariñoso recuerdo a los muchos compañeros que han desaparecido del mundo de los vivos en los treinta años pasados, y se envió un saludo a los que por no residir en Madrid no pudieron disfrutar de tan agradable velada.

Puso fin a la fiesta un «Viva Español» unánimemente contestado, y repitiéndose la excitación para la asistencia a los 7 de Fornos, se disolvió la reunión a las once de la noche.

Esta ha sido la «fiesta del compañerismo» de los Cadetes de fines del 73 y principio del 74. Que reinó franca alegría, que se disfrutó de ese inefable bienestar que es consecuencia de estas reuniones en que vuelven a juntarse después de muchos años quienes corrieron los primeros de su juventud en las mismas alegrías y sinsabores, en las mismas penalidades y placeres, con iguales aspiraciones y deseos, no hay para qué decirlo; recuerden todos las emociones experimentadas en casos semejantes y se formarán idea del ambiente que respiraron anoche los ya veteranos que fundaron el célebre Batallón de Cadetes.

UNO DE LA 3.ª COMPAÑÍA.

POSTAL DEL DIA

Fiebre poética.

Se ha dicho que la forma poética está llamada a desaparecer. Tal vez ello suceda con el tiempo. Hoy por hoy, esa afirmación no se ajusta a la realidad.

Según un telegrama de el «Diario Universal», de anoche para los Juegos Florales de Murcia, se han presentado 142 composiciones...

«Cuanta musa inspiradora no suponen esas 142 poesías de otros tantos señores, aspirantes a la flor natural! En ellas habrá buenos y malos versos — seguramente predominarán los malos — pero casi todas estarán escritas con fuego y con sentimiento, responderán a momentos de pasión de espíritus olvidados de lo material, para gozar en lo abstracto...

La poesía desaparecerá en España cuando desaparezca nuestro carácter soñador é imaginativo, cuando dejemos de entregarnos a la fantasía, cuando Sancho mate definitivamente a Don Quijote...

Pero el día que esto ocurra, tal vez seamos más grandes y tengamos más dinero, pero no seremos seguramente más felices...

Próximos Zancada.

Clases Pasivas

EN DEMANDA DE OPINION

UNION MILITAR, como su título indica, no es órgano de tal ó cual clase del Ejército.

Los fines que le inspiran, a la cabeza de sus números van impresos para que nadie se llame a engaño y en todo tiempo pueda formar juicio acerca de su más ó menos corrección en la práctica del lema que le sirve de bandera.

Incapaz de, por nada ni por nadie, guiar para sus fines particulares a la opinión, sino todo lo contrario, dispuesto a ser fiel intérprete y mandatario de los deseos de ésta, la política que persiga, las campañas que emprenda y las soluciones que defienda, basadas en de estar en las aspiraciones comunes, limitando su misión a darlas forma, dentro del terreno de la imparcialidad, bien general y justicia.

Así, pues, y aparte los puntos que por ser de sobra conocidos, no necesitan de asesoramiento para ser tratados, por pertenecer su conocimiento a lo que ha dado en llamarse dominio público, en aquellos otros en que el interés de clase predomina, como quiera que nadie mejor que la clase interesada puede saber cuanto la conviene, nos proponemos directamente consultarla, para que después de aunadas las voluntades y expresado por la mayoría sus deseos, podamos desembarazadamente seguir con planta firme y sin obstáculos que se opongan, el camino que se nos trace, hasta procurar que el triunfo corone nuestros esfuerzos.

Esta forma que adoptamos, aunque pueda parecerlo, no es nueva.

Fundamentada está en lo que ahora se ha dado en llamar conquistas del derecho moderno. Es el plebiscito aplicado por los romanos, puesto en práctica por el segundo imperio francés, realizado por las leyes del sufragio y del jurado.

Mas este concurso que nosotros interesamos, por fuerza tiene que diferenciarse de los señalados. En estos el interés político ó del hombre, estaba directamente relacionado con el resultado, que de antemano puede decirse que se hallaba descartado, por las probabilidades que sumaba a su favor.

Nosotros antes al contrario; por el pronto, nada puede interesarnos en los problemas cuya resolución sometemos a nuestros mandatarios con la exposición de sus ventajas é inconvenientes; aunque en término quizás no lejano, formemos en las últimas filas de la masa plebiscitaria.

Por lo tanto, sólo somos sospechosos de la escrupulosidad que en todos nuestros actos deseamos presidir; de la imparcialidad que guía nuestras intenciones, de nuestro afán porque todos y cada uno, de modo desembarazado giren en la esfera de sus deberes y derechos reconocidos.

La conquista de estos derechos, feroes que con luz vivísima alumbró nuestra conciencia dándonos la tranquilidad y fuerza necesaria para la realización de nuestros ideales.

Órgano de las Clases Pasivas UNION MILITAR en el que aquellas de modo fiel pueden ver reflejadas sus aspiraciones; órgano igualmente de las clases activas del Ejército, a las dos aspira ver confundidas en una vida común, pues que así la labor resultará más provechosa, los resultados más tangibles y la satisfacción más cumplida.

Las columnas de este periódico abiertas están de par en par, sea ó no de nuestros abonados para todo pensamiento que pueda resultar provechoso, y al que de todo corazón prestaremos nuestro concurso.

No lo ponga en duda la opinión y venga sin recelo a nosotros. Que en ella y sólo en ella fundamos nuestra vida. Que por ella combatimos y por ella, si es preciso, llegaremos hasta el máximo límite del sacrificio.

LA UNION

Sr. D. Ricardo Donoso Cortés.

Mi siempre estimado compañero: Con simpatía y gusto veo la empresa en que, cual otro Don Quijote de la Mancha, se ha metido sin miedo a tropezar en jayanes y yanguéses, dispuesto con pluma y espada a poner todos sus esfuerzos y pensamientos, acciones y recursos, en lograr que sea un hecho la unión entre los elementos de lo que por ahora hemos convenido que se llama Ejército.

No sé si obra usted bien ó mal; no sé si emprende usted tamaña campaña bajo la obsesión de alguna manía que a la larga degenera en vesania incurrible y haya que encerrarle en algún fuerte castillo de los pocos que van quedando en ambas Casillas, pero sí veo que ante intenciones tan generosas y laudables no debemos dejarle solo los que estamos *locados* por semejante idea. Nos calificarán de Quijotes, cuando no de chiflados, pero no importa, pues así como las teorías que perseguía aquel andante caballero, han salvado centurias enteras y hoy perduran, como sus principios que se siguen en todas partes, a pesar de provenir de un loco, así todo lo que sea conducente a establecer lazos de unión entre miembros de una familia, echará raíces y se conseguirá algún día sin duda alguna.

La tarea es ardua, pero no hay que desesperar de su éxito. Este puede obtenerse enseñando lo que debe hacerse para que exista esa solidaridad entre los hombres, pues el no haberla es porque hay un concepto equivocado de lo que es. Muchos se figuran que estar unidos supone un compromiso tácito de seguir al que inicie una idea útil para el común hasta el sacrificio, y ante el temor de exponer algo en esos momentos, retroceden y rehuyen toda ocasión de ejercitar los lazos de unión.

Eso podrá ser verdad en los albores de la juventud, cuando no se piensa y cuando es común hasta el bostezo entre compañeros. A la edad nuestra, no. La unión significa el que cada cual se esfuerce en servir y ayudar a sus compañeros en todo aquello que sea justo, legal y factible; en que se destierre todo egoísmo y no exista la frase positivista de *caiga el caiga* cuando se trata de obtener algo; de hacer por los demás todo aquello que quisiera uno que hicieran por él; de cultivar el trato de ellos con frecuentes entrevistas, reuniones, conferencias, banquetes y demás actos de reunión donde se cambian ideas y se llega a la inteligencia aun entre sectarios opuestos, cediendo algo de cada parte, aprendiendo lo que conviene a la generalidad é identificándose todos en un mismo sentir. Esto es lo que se precisa predicar y practicar para que haya unión, y esto es lo que hace falta llevar al ánimo de todos por medio de la Prensa, correspondencia, reuniones y demás medios existentes para comunicarse los hombres entre sí. Que se convengan que *estándose en su casa*, como se dice vulgarmente, ó inscritos al pequeño círculo de cuatro amigos, no se va a ninguna parte, y que por ser algo es menester *meterse en todas partes* como dice otra frase vulgar, y que también es preciso que cada cual haga lo que pueda, pues no falta quien se queja de la falta de unión porque no le ayudan en sus pretensiones, siendo incapaces de molestarse por nadie.

La semilla está echada, y a poco que se cuide, recogerá usted la cosecha. Animo y a la lucha, pues en las nuevas aventuras del Quijote que va usted a emprender, no le han de faltar prosélitos, entre ellos su buen amigo y compañero,

RICARDO ESPR.

Madrid, 6 Agosto 1903.

Burla burlando...

Hasta ahora no me he enterado del *match* de andarines en París. Confieso que es una falta imperdonable de información, pero más vale tarde que nunca, dice el refrán, y yo no quiero dejar de exponer aquí algunas consideraciones que se me han ocurrido al leer tal noticia.

Han conseguido, según parece, dar una vuelta completa a París en poco más de dos horas lo cual ya es correr, pues el dar una vuelta completa a la capital de Francia, es algo más que una sencilla vuelta a la Plaza de Oriente, que la realizan los niños en coche por cinco céntimos de peseta.

Ahi se demuestra un sentimiento del hombre que protesta de la *trahía* (esta

es la palabra) de los automóviles. Ya nos demostró por mil medios que puede uno matarse sin necesidad del monótono *taftaf*, ni del mauseabundo olor á gasolina. Ahora el hombre que se preocupa del progreso, verdaderamente entendido, nos prueba que sin más auxilio que los dos reos motores de que nos ha provisto natura, se pueden alcanzar casi las mismas velocidades que en los modernos coches.

—Y á nosotros que no se nos había ocurrido!— me dijo ayer un amigo.— Caminamos hacia el progreso muy despacio; ¡en Francia si que *van de prisal*...

A este propósito me acuerdo de una historia, la historia de siempre, que oy yo ayer en la Puerta del Sol. Se hablaba del susodicho *match* á un individuo de aspecto triston.

—¡Bah! —exclamó éste;— me río yo de todos ellos; á todos, á todos, los deja tamaños mi primo.

—¿Su primo?—le preguntó alguien.

—Sí, señor; mi primo. Figúrese usted que anteaer le dí dos mil pesetas para que saldase mis cuentas con una patrona por cuya casa no quiero volver. «Anda —le dije— te espero aquí, en la esquina; no tardes.» «Cá, en seguida estoy de vuelta», me contestó, y echó á andar de prisa, tan de prisa, que á estas horas se encuentra en San Sebastián gozando lo que resta de estación.

—Y las dos mil pesetas?

—Se conoce que las tomó como el premio del *record*...

Y ya que hablamos de alcachofas, no estará de más decir dos palabras acerca de M. Lebandy, el ínclito emperador del Sahara.

No ha faltado un importante periódico francés que le ha denominado pomposamente: «S. M. Jacques I.» Lo cual quiere decir que ha habido un periodista, muy condecorado del oficio, que en una amplia interview le ha dado el tratamiento de *Vuestra Majestad*. Tal vez por *sacarle* revelaciones, quizá secretos de Estado. ¿No es perfectamente dispensable?

De los vivos es el reino de los cielos.

Un sabio psicólogo (amigo mío, por supuesto) y que tiene la manía de conocer muy bien el carácter de cada nación, me entretuvo ayer un rato jurandome cómo sería tratado el gran Lebandy, según el país en que viviese.

—En Inglaterra—dijo—los ingleses no le darían tratamiento ni ansiarían su dinero. En Francia todo el mundo le denominaría Majestad y tratarían de desplumarle con toda clase de respetos.

Ahora bien; yo, que conozco á fondo el alma española, puedo terminar en lo referente á España. Pues bien, si mi hermosa patria sirviese de residencia al novel emperador, sería el peor negocio que éste habría hecho, porque aquí—y no me equivoco mucho—aquí le sacaríamos las perras y encima le tomaríamos el pelo, como si lo viera.

Por si acaso, Señor, no haga la prueba V. M.

ZIG-ZAG.

El telégrafo

En los Balcanes

TEMORES EN CONSTANTINOPLA

Constantinopla 7.

La agitación que reina entre la población musulmana de la capital de Turquía aumenta de día en día. Se teme una explosión violenta y repentina del fanatismo turco.

Con arreglo á las instrucciones recibidas de los altos centros, los periódicos de Constantinopla hacen una descripción detallada de las atrocidades cometidas por los insurrectos macedonios, en las mujeres y los niños musulmanes. Estos periódicos acompañan sus descripciones de comentarios de odiosaidad contra los cristianos. Estos comentarios no tardarán en producir potente efecto sobre las masas fanáticas é ignorantes de la población musulmana.

Inteligencia serbio-bulgara

Belgrado 7.

En Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey Pedro I, la cuestión principal que ha sido discutida, ha sido la insurrección macedonia. Se asegura que hay negociaciones entabladas entre los Gobiernos bulgaro y serbio para la conclusión de una convención militar, por la cual los dos Estados se aprestan á entenderse en el caso en que uno de ellos sea envuelto en una guerra con Turquía.

El ejército turco en campaña

Paris 7.

Se calcula en 400 000 hombres el efectivo de las tropas del sultan que operan en Macedonia. La mala organización de los servicios, desconocimiento del país y la multiplicidad de las órdenes contradictorias que se comunican, colocan en un grado de suprema inferioridad á esta masa de hombres, en los que no existe ni gran disciplina ni gran unidad de acción. Las noticias del teatro de la guerra dicen que los insurrectos rehuyen todo encuentro que no pueda serles ventajoso, refugiándose en las montañas y atacando solo á destacamentos sueltos. Han ocurrido combates en varios puntos, siendo el éxito favorable á los macedonios.

Con banderas desplegadas

Viena, 7.

Un coronel serbio y dos oficiales, al mando de cuatrocientos hombres y sin ser molestados por los turcos, han pasado la frontera para combatir en la insurrección. Las matanzas y demás atrocidades se cometen por igual por turcos y macedonios.

Alianza ruso-bulgara

Viena, 7.

La prensa europea se ocupa de la existencia de un tratado de alianza ruso-bulgara. Al mismo se referían las palabras del doctor Danei en la Cámara cuando dijo: «El día que un soldado turco ponga

el pie en Bulgaria, habrá sonado la última hora para Turquía.»

La oficialidad serbia

Viena 7.

Según los periódicos de Viena, el número de los oficiales arrestados en Vich llegan á 46. En uno de los manifiestos que han dado, se invita á todos los oficiales serbios á declarar por medio de su particular voto, si los que tomaron parte en la conspiración contra el rey Alejandro deben ser expulsados del ejército, ó si han de ser arrestados y sometidos á procedimiento.

En el otro manifiesto, en el que se designa á 68 oficiales por su nombre, se dice que sus empleos no lo han merecido ni antes ni después del asesinato del rey y de la reina. Se añade que pruebas recogidas ulteriormente demuestran que estos oficiales han sido inspirados por el interés y la concupiscencia y que por esta razón los oficiales serbios cumplen un deber para con el rey, la patria y el mundo civilizado, pidiendo que estos inobedientes asesinos sean expulsados del ejército, y que si esta medida no se toma, los demás oficiales deben presentar su dimisión.

De Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Derrota de las tropas del sultán

Melilla 7.

Según noticias recibidas, los imperiales han sufrido tremenda derrota cerca de Uxda, teniendo muchas bajas y huyendo á la desbandada.

El viaje del Rey

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Llegada á Huesca

Huesca 7.

Con gran entusiasmo ha sido recibido el Rey en esta capital, aunque el tiempo lluvioso haya deslucido la ornamentación, así como ha privado de asistir á miles de personas de los pueblos vecinos. Apenas terminaron los saludos oficiales, el Ayuntamiento presentó al Rey una solicitud para que se cumpla el contrato hecho con Guerra para la construcción de un cuartel por no tener Huesca guardación. En todas las colgaduras del tránsito se leen inscripciones pidiendo el cuartel.

Recepcion

Huesca 7.

Acaba de terminarse la recepción en el Ayuntamiento. Por delante del Rey han desfilarido las autoridades de todos órdenes, diputados, senadores, comisiones y trescientos alcaldes de la provincia. El Rey se sentó en la silla de Lanuza después del acto, breves momentos.

Lunch en la Diputación

Huesca 7.

El rey ha aceptado un lunch en la Diputación, que ha estado muy bien servido. Antes de este desfiló por frente del edificio el batallón infantil.

Un mensaje

Huesca 7.

El pueblo de Viana (Navarra), por medio del Gobernador civil de Huesca, pide que al principado de Asturias se una el título de Príncipe de Viana.

La campana de Huesca

Huesca 7.

El Rey ha visitado el Instituto, bajando al sótano, donde contempló la anilla, desde la cual, según la tradición, colgó el Rey Ramiro la cabeza del obispo.

Corrida de toros

Huesca 7.

Con entrada floja por lo inclemente del tiempo, y con asistencia de las reales personas, se ha celebrado la corrida de toros. El Rey ha regalado varias alhajas á los matadores.

Banquete y fiesta popular

Huesca 7.

Se ha celebrado el banquete regio, al que han asistido todas las autoridades. Ante la terraza de la diputación y presenciada por el Rey, que ha sido muy aclamado, ha tenido lugar una fiesta popular de carácter regional, que ha terminado con la quema de fuegos artificiales.

Saludo al Rey

Huesca 7.

El *Diario de Huesca* publica un saludo al Rey en que le dice: «Señor, en cada oscense tenéis un amigo, en cada casa un hombre y en cada corazón un trono.»

Salida de Huesca

Huesca 7.

El Rey, los Príncipes y demás comitiva han salido para Soria, á donde llegarán á las ocho de la mañana sin detenerse en Zaragoza. La despedida hecha por la población en masa, no podrá ser olvidada por el Rey, quien está profundamente emocionado ante las ovaciones que ha recibido y cariño que se le ha demostrado.

Paso por Zaragoza

Zaragoza 8.

A las doce de la noche ha pasado por ésta el tren real, no habiendo salido las autoridades por orden expresa del Monarca.

DE PROVINCIAS

Ferrol 7.

Procedente de la Coruña, y en vapor de guerra, ha llegado el general Azcárraga, siendo recibido á su desembarque en el arsenal con los honores de ordenanzas, y cumplimentado por el Capitán general del Departamento y demás autoridades que le esperaban en el muelle. Permanecerá tres días, y durante los mismos visitará las fortificaciones y puerto, continuando después su viaje para otras ciudades de Galicia.

Motín en Brivesca

Burgos, 7.

Por antagonismos entre los trabajadores de Brivesca, se promovió una coli-

sion, de la que resultó un muerto y seis heridos. Fué muy difícil el restablecimiento del orden, siendo hasta agredida la guardia civil. Se han hecho algunas prisiones y la tranquilidad se ha restablecido por completo.

El señor Villaverde y los proyectos de guerra

A no hallarnos en el secreto y á juzgar por las impresiones reflejadas á diario en la prensa, tendríamos que rendir nos á la evidencia y considerar al señor Villaverde como el más decidido protector del Ejército, al que sin dudas ni vacilaciones, se apresta á conceder, hasta con exceso, los medios precisos á su vida.

Programa tan deslumbrador y sugestivo, como el que en sitio preferente publica en sus columnas el *Heraldo de Madrid* de anteaer noche, por fuerza tendria que acallar las exigencias del más descontentadizo, á resultar verdad tanta belleza.

Y aunque de sabios es variar de opinión, y la fuerza de argumentación empleada con el Sr. Villaverde, por ser tanta y de tal calidad le haya convencido, permáanos que aun dudemos de cambio tan radical, y que por serio, nos parezca sospechoso, hasta tanto que como el santo, podamos además de ver, tocar.

Entonces si nos penetrásemos que la tenacidad de ideas innata en el especial carácter del Sr. Villaverde y la obsesión que padece en la persecución á todo trance de economías, ha sufrido la modificación cuya resultante será para la patria el ponerla en condiciones de defensa, dotándola de los recursos para ello.

Pero hasta tanto, escamones como somos, no podemos creer en cariño tan de pronto sentido por un organismo al que de continuo y por sistema le ha venido negando el agua y el fuego.

Y como la política dispone de resortes por los que, las puertas mejor cerradas, se abren para dar paso á las sorpresas más inspiradas, de aquí el que tanta facilidad nos asombre, que en tal dicha no creamos y que esperemos un algo, que al traste pueda dar, con las risueñas esperanzas que se nos hace concebir, de un día ver nuestras fronteras atendidas y nuestro litoral guardado.

Y aun tememos más. A pesar del resultado que parece definitivo, obtenido en el presupuesto de Guerra, éxodo en el cual ha podido demostrar sus energías frente á poderosas intransigencias el general Martitegui, respondiendo así á sus propios prestigios y á la confianza que en él depositó el Ejército, como quiera que aunque sólo por ligeras burbujas salidas á la superficie, se ha podido apreciar lo que importaba el elemento armado, lo mismo al Sr. Villaverde que á la mayoría de los políticos que bulen y monopolizan la gubernación del Estado, no abrigamos la seguridad de que en este asunto se haya dicho la última y definitiva palabra.

Hay muchos recursos que pueden trocarse en escollos y ser motivo para eludir compromisos contraídos.

Comisión de presupuestos... mayoría poco adicta... necesidad de satisfacer deseos de las oposiciones, inspirándose en razones de gobierno... mil triquiñuelas, que á reinar la mala fe, puedan hacer naufragar la mejor nave abastecida y tripulada.

Por esto no podemos dormir tranquilos y prematuramente por el reconocimiento de un derecho, sin que los resultados nos digan la sinceridad y cariño tan de pronto sentido y tan calurosamente demostrado.

Con piedra blanca señalemos el día que, realizado el programa, nos demuestre lo infundado de nuestros recelos y suspicacias, nacidas ante el espectáculo que nos ofrecen las exageraciones de disminución de gastos en cuanto al ejército de mar y tierra se refiere, al que á seguir el camino emprendido por el señor Villaverde, le puede pasar como al caballo del cuento, que se murió cuando ya estaba acostumbreado á comer sólo una paja. Y muerto el caballo... mejora de crédito, firmeza de valores, reorganización de servicios, etc., etc., no sabemos qué es lo que podrá decir al pueblo á quien se dedicó, porque este pueblo borrado estará del mapa de las naciones.

Cartera de un curioso

Pianista infatigable

Un pianista americano, James Waterbury, ha batido como resultado de una apuesta, el más famoso *record* que puede darse. Se ha estado tocando la friolera de 26 horas consecutivas, desde las ocho de la noche de un sábado, hasta las diez de la noche del domingo siguiente. Durante esas 26 horas no ha tomado más que cinco segundos de reposo cada una, y ha comido, bebido y fumado mientras arrancaba del piano sonoras armonías.

Al terminar, sus dedos estaban horriblemente hinchados y cubiertos de ampollas, y casi no podía andar, pues su cuerpo era preso de una gran agitación nerviosa.

Lo que no dicen las referencias del suceso, es lo que les haya pasado á los espectadores, si bien debe suponerse que se han vuelto locos.

La casa de Dickens

Toda Inglaterra se preocupa ahora del porvenir de la casa natal de Dickens, en Portsmouth, que parece va á ser sacada á pública subasta.

Un comité de admiradores del célebre novelista tiene la intención de adquirir dicha casa y transformarla en museo, como se ha hecho con la de Shakespeare.

El colmo del realismo

Una publicación inglesa ha encontrado un medio original de llamar la atención, y de aumentar el número de sus lectoras.

En efecto; en lugar de acertijos y de pasatiempos, lo que hace es ofrecer un marido á sus suscriptoras, solteras naturalmente.

Todas las que deseen casarse deben comunicar su nombre, edad y dirección á la administración del periódico. Una vez formadas las listas de aspirantes á marido, irán recibiendo la visita de un joven, guapo, elegante, distinguido y convenientemente dotado por el periódico, que elegirá entre ellas su cara mitad.

El procedimiento podrá dar malos resultados; pero no puede negarse que es original y llamativo.

La salud de Ibsen

Los amigos del gran escritor noruego se hallan estos días inquietos y preocupados. La salud del autor de «Un enemigo del pueblo», deja mucho que desear. Sus fuerzas van siendo cada vez menores, duerme mal y muestra gran inapetencia. Su médico juzga inútil prescribirle reconstituyentes de ningún género, y se ha limitado á ordenarle un reposo absoluto.

Ibsen conoce lo grave de su estado, pero eso no parece alterar su habitual calma y serenidad.

Viaje penoso

Un alemán, vecino de Waldkirche, en Brisgau, va á ejecutar, con motivo de una apuesta, un viaje, del que seguramente, si lo realiza, no guardará gratos recuerdos.

El se compromete á ir á pie desde su pueblo á Roma, empujando un tonel lleno de vino, cuyo contenido no sea inferior á 250 litros.

Comprometido sinceramente á ese alemán, «¡Si siquiera en el camino pudiera agotar el contenido del tonel!

Nuevo sombrero

En toda Bélgica está haciendo furor un modelo para sombreros de señora, el que han puesto el nombre curioso de *Nuevo Papa*, y que recuerda por su forma los sombreros de teja de los sacerdotes. Es blanco y amarillo, lleva encajes flotantes y tiene como adorno algunas estrellas figurando el blason del Pontífice.

En fin, que á juzgar por las señas, debe ser un esperpento, por más que haga furor entre las damas belgas.

Gracia imposible

El *Gu. Blas* cuenta una leyenda, que sin duda explica por qué están tan mal gobernadas las naciones. Mucho tiempo antes de nuestra era, los pueblos mandaron embajadores al Creador, para solicitar cada uno una gracia.

El francés le pidió tener siempre espíritu caballeresco y amor á las damas, el inglés la opulencia, el poder, el comercio; el alemán la fuerza...

El Señor á todos respondió: «Que se haga según es nuestro deseo.»

Pero llegó un turco y postrándose ante el trono del Omnipotente dijo:

«¡Alá! Yo te pido únicamente ser bien gobernado.»

Entonces Dios se quedó pensativo, y después de un rato de meditación le contestó:

«Lo que me pides es imposible hasta para mí. Nada puedo hacer en tu favor. Y he aquí explicado por qué de Oriente á Occidente hay tan malos gobiernos.»

Pío X y su retrato

Los periódicos dieron la noticia pocos días después de la proclamación del nuevo Pontífice, de que éste había escogido entre los pintores que deseaban hacer su retrato, uno, al que había conocido en Venecia.

El pintor y su modelo, llevan ya, según la prensa romana, una docena de sesiones, en el curso de las cuales Su Santidad cuenta con su llaneza y dulzura características, algunas anécdotas de su carrera eclesiástica.

Véase una, de cuando José Sarto dirigía la diócesis de Mantua.

«Una vez tuve que empeñar mi anillo pastoral para poder prestar 250 liras (250 pesetas), á un desgraciado que no podía pagar su contribución territorial. El anillo estubo tres meses en el Monte de Piedad.»

Pío X sigue con gran interés los progresos de su retrato. Aunque no sienta ninguna vanidad, desea salir parecido, y le ha dicho al artista:

«No me adelites, pero no me hagais tampoco demasiado. Expresad, sobre todo, la confianza, la vida, la fuerza...»

Veremos si Pío X es más afortunado que Leon XIII, al cual le sacaron tan mal en su retrato, que puso al pie en latín: «No os asustéis! Soy yo.»

PARA RECHAZAR LA INJUSTICIA SON MORALES TODOS LOS RECURSOS

(Conclusión)

No tratamos de analizar la razón ó sinrazón de privilegios hechos posteriormente por ministros que carecían de práctica para hacer clasificaciones y apreciar servicios; conoedemos desde luego que es moralizador para la buena administración pública los beneficios que se otorgan á los servidores del Estado; y si bien creemos firmemente que algunas concesiones llevarán el pie forzado de favorecer cuñados, sobrinos y hermanos de leche, aplaudimos cuantas disposiciones se dictaron á dicho fin, por más que no siempre se ajustaron al principio regenerador de que la recompensa estuviera en relación con los servicios y penalidades de la misión que cada uno desempeñara. Y aquí encontramos una enorme irregularidad, una preterición irritable aplicada al elemento militar y acaso tolerada por el acendrado amor patrio de esa sociedad de hombres armados que jamás tuvieron otro ideal que el engrandecimiento patrio, sin fijar su atención en el triste porvenir que les ofrecía su desinterés y nobleza, llevándolos en multitud de ocasiones poco menos que á la mendicidad ó á ser enterrados con cargo á los hospitales, cual hoy sucede muchas veces por no tener su familia con que pagar un modestísimo entierro.

La irregularidad ó preterición en que se envuelve á los militares está á la vista, y sin esfuerzo lo vamos á demostrar.

Se concedió á los servidores del Estado que remiaran ciertas condiciones una pensión, que en aquella época clasificaron de suficientes para comer tres sopas de pan al día; pero dónde aparece la que por este mismo decreto y concepto corresponde á los militares? Porque éstos no cobran más que el rédito asignado al capital recogido por los diferentes Gobiernos, propiedad particular heredada y aumentada por aquellos dentro de las leyes, y tan mercedora de respeto, «por lo menos», como los palacios adquiridos por nuestros hombres políticos á fuerza «de la arosidad, viajes y combinaciones extratragico políticas.»

Esa pensión, tan justamente concedida á los que no se habían constituido en asociación de socorros, es un capítulo aparte de la renta que á los militares se les satisface por aquella propiedad que el Estado «aforó» con el derecho del poder; de manera que para establecer igualdad entre el Ejército y los otros servidores del Estado, debían los primeros estar en el goce de esa pensión

ajena á los fondos del Monte Pío, sin olvidar la relación que debe existir entre los servicios y la recompensa, pues equitativo es que á los mayores deberes y sacrificios se les concedan mayores derechos. Y lejos de que esto suceda, llegó el moderno haendista Sr. Villaverde, y después del imprescindible empréstito y recargo de contribuciones, extraordinaria y original concepción de su privilegiada inteligencia, queriendo parodiar á aquellos famosos Gobiernos de antaño, dijo sin duda: ya que no puedo alargar la mano sobre el capital, porque otros se lo llevarán, gravaremos en concepto de utilidades los réditos de aquel capital, contoneándose vanidosamente después de salir de aquel apuro.

Si nuestros antepasados se levantarán de sus sepulcros y vieran nuestra humilde resignación, exclamarían llenos de angustia: «Si esos son nuestros sucesores, mucho ha degenerado la raza, ó no se han hecho cargo de que es lícito emplear la razón de la fuerza para restablecer los fueros de la justicia.»

UN RETIRADO

La vida militar en el extranjero

FRANCIA

Maniobras de conjunto de caballería

Comunican de Bethel la llegada á dicha población del general André, ministro de la Guerra, al que ha recibido muy poca gente. La acogida ha sido glacial. Solo tres personas le han victoreado.

Las maniobras del día cuatro del actual han sido presenciadas por el ministro de la guerra y el general Dalstein.

El bando Norte, bajo el mando del general Durán, se componía de la 4.ª división de caballería, de la 6.ª brigada, cuerpos del general Cuny, de un batallón de infantería y de una compañía ciclista, al mando de un capitán.

Estos siete regimientos de caballería, primera brigada de husares; general Mas Latrie, 4.ª brigada de dragones; general Lagroy de Crouette, de Saint-Martin y la 6.ª brigada de Caballería, así como el batallón de Infantería del regimiento 151, desembarcados en las primeras horas de la mañana, bajo las órdenes del general Durán, tenían por misión cubrir por el Sur el nudo de caminos de hierro de Amagne á la bifurcación de las líneas de Paris á Charleville y de Provigny á Hirson.

El partido Norte se distinguía por el manguitte blanco que usaba.

El Estado Mayor de la 6.ª brigada de Caballería se hallaba el día tres en las inmediaciones de Amagne; el batallón de Infantería, destacado con el partido Norte, se hallaba en Conrey, y la compañía ciclista en Pallay.

Desde las seis de la mañana, las disposiciones iniciales de seguridad y de cubrir su posición, se hallaban adelantadas por el comandante del bando Norte y la libertad de las maniobras era absoluta.

El partido Sur, compuesto de las 3.ª y 4.ª brigadas de coraceros y de la 3.ª brigada de dragones, así como de la 2.ª brigada de Caballería y de la 84.ª brigada de Infantería, excepto un batallón, se hallaba situado en posición, bajo las órdenes del general Maynil.

La 5.ª división de Caballería y la 12.ª brigada de cuerpo de Ejército habían pasado la noche anterior en el valle de la Pretourne, entre Junville y el Chatelet. La mañana del cuatro, la 2.ª brigada estaba reunida al Norte y cerca de Junville, en tanto que la 84.ª brigada de Infantería, lo mismo que la 5.ª división, igualmente se hallaban reunidas al Norte y cerca de Alincourt.

El cuatro por la mañana, el comandante del bando Sur recibió orden de pararse en la estación de Amagne, donde el desembarco de tropas enemigas había de efectuarse. Según los indicios y noticias que había recibido durante la noche, muchos regimientos de Caballería enemiga habían ocupado los pasos del Aisne en los alrededores de Amagne. Desde las seis de la mañana las grandes guardias y puestos avanzados estaban colocados detrás de la línea Panores-Annelles-Perthes y Abancourt.

Un cuartel general de la 84.ª brigada de Infantería estaba en Junville, y el de la 2.ª brigada de Caballería en Villo-sil-Potourne.

Después de una serie de acciones, empeñadas arma contra arma y ésta con la Infantería, el ministro de la Guerra hizo cesar el fuego, terminando la maniobra, después de la crítica de las operaciones, por un desfile general de todas las tropas.

Seguidamente de las maniobras, el general André ha ofrecido un magnífico almuerzo á los generales Poulléau y Dalstein, así como á los demás generales, jefes de Estado Mayor que han asistido á las maniobras, en el que ha tomado parte, igualmente invitados, el sub-prefecto y el alcalde de Prettel.

Entre el emperador de Austria y el Generalísimo inglés

El feld-mariscal lord Roberts, Comandante en jefe del ejército inglés, ha recibido del emperador Francisco José el siguiente telegrama:

Su majestad el rey Eduardo me ha conferido el grado de mariscal en el ejército británico. En su consecuencia, constituyo un gran placer para mí el enviar mis saludos.

Francisco José.

Lord Robert ha respondido en estos términos:

Agradezco el honor que V. M. imperial hace así al ejército inglés como á mí, dirigiendo tan afectuoso telegrama. El ejército británico se considera muy honrado con que el nombre de V. M. sea inscrito en sus listas con el grado de feld mariscal. En su nombre y en el mío aseguro á V. M. imperial una bienvenida respetuosa y cordial.

Feld Mariscal Conde Roberts.

La enseñanza religiosa en las escuelas militares preparatorias de Francia

Una circular ministerial ha dictado reglas concernientes á la enseñanza religiosa en las escuelas militares preparatorias, á las que van los hijos de militares para recibir una instrucción que les prepare para el servicio militar. Dichas escuelas son seis, cuatro para infantería, una para la caballería y otra para artillería ó ingenieros.

Los alumnos de las escuelas militares preparatorias cuyas familias ó sus tutores hayan manifestado el deseo de que asistan á los actos de sus cultos, lo verificarán los domingos y días de fiesta, serán acompañados por un graduado, pero sin concurrir la música de la escuela.

La oración en común se suprime, pero cada alumno debe tener toda independencia mañana y tarde y á las horas marcadas por el jefe de la escuela, para hacer individualmente la oración prescrita por la religión á la cual pertenecían.

Los sacerdotes de los cultos reconocidos se hallan autorizados para ir al colegio el día que de la semana fije el comandante, para que puedan recibir los alumnos que lo deseen los recursos de su respectivo ministerio.

Diario oficial

ASCENSOS

Infantería

A segundos tenientes, los alumnos don Francisco Fernandez Ortega, D. Federico Añez Serrano, D. Narciso García Loygorri Murrieta, D. Arturo González Vázquez, D. Gerardo Martín Castro, don Luis Alvarez de Sotomayor, D. Francisco Claro Lopez, D. Carlos Capdevila Estéras, D. Luis Gonzalez Amor y D. Felipe Serrano Tavares.

Ingenieros

A primeros tenientes á los segundos primeros alumnos don Mario Pintos y Levy, D. José Bengoa Cuevas, D. Aresio Viveros Gallego y D. Luis Dávila Ponce de Leon y Wilhelmí.

A segundos tenientes, los alumnos de la Academia, don Bernardo Baseyero Florez, don Miguel Ripoll Carbonell, don Manuel Rompó y Costa y don Inocente Sicilia Ruiz.

Administracion militar

A el empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Comisarios de guerra de 1.ª: D. José Cobo y Soria y D. José de Lanuza y Arévalo.

Comisarios de guerra de 2.ª: D. Juan Alonso Fernández, D. José Arana y Fernández, D. Antonio Orío y Dalier, don Pascual Amat y Esteve, D. Manuel Piquer y Martínez, D. José López Marzoa.

Oficiales primeros: D. Jenaro Pacheco y Martínez, D. José Fábreguez y Flaquer, D. Eduardo Entrala y Rios, D. Enrique García y Martínez.

Oficiales segundos: D. Roberto López Ibarlucea, D. Arturo Landa de la Torre, D. José Jiménez Ble, D. Alvaro Luna y Oristán.

Oficiales terceros: D. Luis Constante Moya, D. Luis Sáenz de Tejada, D. Joaquín de Leon Copete, D. Ramon Tomás Laguno.

Ayudante 2.º: D. Ubaldo Conejo Velasco.

Ayudante 3.º: D. José Yuza Gastaca.

A oficiales terceros, los alumnos don Enrique Barraca y Ruiz Mateos, don Luis Vallespin Serra, don Fernando Baños Ruiz, don Felix Navarro Nieto, don Miguel Banluz Zamboray, don Enrique Fernández de Samboa, don Manuel Corazón García y don Ramón Ortiz y Landazuri.

DESTINOS

Infantería

Segundo teniente don Francisco Ferragut Machan, á la Comision liquidadora del primer batallon del regimiento de Mallorca.

Artillería

Capitan don Juan Martínez Anibarro, á la Comision liquidadora de las Capitánías generales y Subinspeccion de Ultramar.

Sanidad Militar

Médico mayor don José Telezano Mercier, á las Prisiones militares.

Desestimando la peticion de pase á situacion de reemplazo de los Médicos mayores don Ramon Folgueras Heranz, don Emilio Hernández de Tejado y don Eduardo Semprun Semprun.

Estado Mayor

Comandante don Juan Méndez Vigo y Méndez Vigo, Ayudante de campo del general de division don Ramón Echagüe.

CLASIFICACIONES

Declarando apto para el ascenso, al comisario de Guerra de segunda, don Pascual Amat Estévez.

LICENCIAS

Capitan don Juan Orozco Alvarez Mijares, un mes para Paris (Francia.)

SEPARACION DEL SERVICIO

El capitan don Rafael Osuna Pineda, por sententia del Tribunal de honor.

RETIROS

Infantería

Por edad, al coronel don Pio A. de Pazos y Vela Hidalgo, para Briviesca (Burgos), con el haber de 562'50 pesetas.

Modificando el provisional señalamiento que se hizo al capitan don Fernando Lara y Herrera.

Administracion militar

Auxiliar de primera clase don Joaquin Castro Juárez, para Gijón, con el haber mensual de 108 pesetas.

PENSIONES

Transmision de pension de 1.250 pesetas anuales, á doña Maria de la Concepcion Camarasa Sarasa.

Rehabilitacion en la de 1.200 pesetas, á doña Ana López de Sola.

La de 400 pesetas, á doña Elisa Clemon Carrillo.

La de 1.125, á doña Eusebia Carolina Muñoz Beteta.

La de 1.125, á doña Dolores Morales Lezcano.

La de 470, á doña María Encarnacion Maseras y Carrán.

La de 1.125, á doña Encarnacion Mallorquin y García.

La de 470, por mitad, así á la viuda como á los hijos del primer teniente retirado, don José Bartet Vidal.

PAGAS DE TOCA

A doña Valentina Machado González, viuda del segundo teniente de la Guardia civil, don Antonio González Sáez.

LA MORTALIDAD EN EL EJERCITO FRANCES

Los médicos estadistas de la vecina república, reuniendo datos incontestables y comparando la salud del Ejército francés con la que disfruta el del otro lado del Rin, han venido á deducir con mucha exactitud, al parecer, que es desgraciadamente muy grande el exceso de mortalidad en el primero sobre la del segundo.

Ultimamente el doctor Dubois ofrece en carta dirigida al ministro de la Guerra, una amplia explicacion de las causas que han motivado la grande cifra de las detunciones, sobre todo las causadas por esa terrible enfermedad que se llama tuberculosis. Segun el citado doctor, diputado por Paris, los médicos militares agregados á las comisiones de reconocimiento, llenan tan de prisa su cometido, que en algunos distritos parisiens, en muy pocas horas son reconocidos cerca de dos mil mozos correspondiendo, por tanto, un medio minuto para reconocer á cada individuo.

Ahora bien; la fatal enfermedad de que hemos hecho mención, así como otras muchas que especialmente encuentran sus víctimas entre los jóvenes, requieren para descubrir su existencia un amplio y detenido examen, de poco menos de un cuarto de hora algunas veces, puesto que el médico no puede tener la fortuna de encontrar el mal en el sitio á que des de luego dirige sus investigaciones, sino que le es preciso examinar todo el organismo del paciente en busca del sitio en que reside la enfermedad. Si el médico se dedica en tan corto espacio de tiempo á reconocer si el mozo tiene hernias, por ejemplo, descuida forzosamente los pulmones, así como el cáncer ó tumor que el mozo pudiera tener en otra parte del cuerpo.

Como consecuencia de este modo de proceder, resulta que muchos mozos declarados útiles para el servicio, después de un examen tan precipitado, están realmente débiles, enfermizos ó atacados de una tuberculosis quizá muy avanzada; en suma, condenados á muerte.

Además, sin eleccion de ninguna clase, son enseguida destinados á un Cuerpo que á veces se encuentra en un país de los menos apropiados para su estado de salud.

Apenas incorporados al regimiento, si no mueren en breve, su salud decae, llenan los hospitales, ó durante los tres años del servicio tiene tiempo la enfermedad de contagiarse sus microbios á otros soldados, los cuales, á su vez, no sólo enfermarán, sino que cada uno de ellos será un nuevo foco de infeccion.

De este modo el mal se propaga como el sonido, en que cada punto de una onda sonora se hace centro de una nueva, y ésta producirá otras muchas, y así sucesivamente.

Mas la corriente de infeccion, que de este modo se produce, no tarda en alcanzar á la poblacion civil; pero el primer efecto, el más terrible, se deja sentir en el Ejército.

No solamente á título de curiosidad exponemos las anteriores consideraciones; hacemos con ello ver á nuestros médicos militares, ó aún mejor, á quien clasifique la forma y duracion de los reconocimientos, lo que le indicaban á un predicador novel:

—Ve á oír—le dijeron, al padre M y al padre P.—El primero, excelente orador, te enseñará lo que debes hacer; el segundo, que no dice sino saciedades, lo que debes evitar.

NOTICIAS

En Briviesca ocurrió anoche una grave alteracion de orden público. A consecuencia de rozamientos entre los obreros de la localidad y los del ferrocarril vasco-castellano, se promovió un choque del que resultaron un muerto y seis heridos.

De Miranda y Burgos han salido fuerzas de la benemérita con direccion á dicho punto.

Las últimas noticias dan cuenta de haberse restablecido el orden.

Ha quedado conjurada la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril del Medirdia, gracias á las acertadas gestiones practicadas por los señores Gasset y Burell.

Los obreros han vuelto al trabajo.

En Barcelona se ha celebrado ayer un Consejo de guerra para fallar le sumaria seguida contra el paisano Andrés Canuto Carmasa, acusado de insulto de palabra á la fuerza armada.

El fiscal, primer teniente del regimiento de Navarra, D. Manuel Tels, pidió para el procesado ocho meses de prisión correccional y accesorias.

El defensor solicitó la absolucion.

Uno de estos días regresará á Jerez de la Frontera el escuadron del regimiento Lanceros de Villaviciosa, que se encuentra en San Lucar de Barrameda.

Las próximas maniobras militares que se verificarán en Sevilla, tendrán lugar en los llanos de Carmona, y asistirán á ella las fuerzas que guarnecen á Sevilla, las de Jerez de la Frontera, un regimiento de Infantería de Cádiz, otro de Málaga y el que guarnece á Córdoba.

El 8 de Enero comenzarán las oposiciones para las 15 plazas vacantes en el Cuerpo jurídico militar.

Las solicitudes se admitirán hasta el 5 de Diciembre.

Es grande el número de los abogados que piensan aspirar á dichas plazas.

La escuadra inglesa ha fundeado en Valencia, en donde permanecerá hasta mañana, día en que saldrá para Barcelona.

El juez Sr. Ortega Morejón, que entiende en las causas seguidas con motivo de la falsificación de billetes del Banco de España, ha remitido á Prisiones militares á los soldados Julio Cazoria y Mariano Martín Rodríguez, que se hallaban presos en la Cárcel-Modelo por sospechas de encontrarse complicados en el asunto.

Ayer fué denunciado el número de nuestro colega *El Globo*, correspondiente al 27 de Agosto, por supuestas injurias al gobernador de Lérida.

Agresion

Un sujeto que dijo llamarse Francisco Jiménez, fué agredido esta mañana en el Paseo de las Delicias por dos sujetos llamados José Estané Palacin y Severo Echevarria.

Los agresores fueron detenidos y el agredido pasó á la Casa de Socorro con heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Paolificador

En la Casa de socorro del distrito de la Inclusa fué curada hoy una mujer que dijo llamarse Juana Montero, de cincuenta años, de la fractura completa de la tercera costilla, que le fué causada en el corredor de su misma casa en rifa con su vecina Margarita Sánchez López, y esto fué debido á que al querer separarla el esposo de Margarita, le dió un golpe involuntario, consiguiendo su propósito.

Notas políticas

Segun informes de *El Imparcial* de esta mañana, resulta que el Gobierno persiste en sus propósitos de reduccion del presupuesto en 20 ó 30 millones. El ministro de Hacienda ha manifestado que cuando menos la rebaja en las consignaciones ministeriales será de 20 millones.

El proyecto de rectificaciones del presupuesto, no está aun concluido. En él trabaja diariamente el ministro de la Guerra con el objeto de llevar un avance al Consejo que ha de celebrarse el sábado. Se sabe hasta ahora, que en Guerra se hacen economías por valor de ocho millones de pesetas; que en Marina se reducirán las cifras en unos cinco millones; que en Hacienda pasará de un millon, y que en Gobernacion se prescinde de aumentos estimados como necesarios.

Como se ve, la mayor reduccion corresponde á Guerra y Marina, precisamente á los dos departamentos más necesitados de un aumento en los créditos como base de la reorganizacion nacional.

Segun los datos recibidos de Hacienda la recaudacion provincial durante los ocho meses transcurridos del actual ejercicio, arroja un aumento de ocho millones y medio solo en los ramos de gestion directa de los delegados.

El conde de Romanones ha declarado ser resuelto partidario de que el partido liberal elija su jefe en una reunion magna, antes de la apertura de las Cortes, para que pueda presentarse en ellas en condiciones de solicitar el poder.

El Gobierno piensa presentar en cuanto se abran las Cortes un proyecto sobre el problema de los cambios.

El subsecretario de la Presidencia, señor Alba, se encuentra en Valladolid preparando el recibimiento á S. M. el Rey, que, como es sabido, irá dentro de pocos días á la citada capital castellana y á cual se le hará, seguramente, un buen recibimiento.

Telegramas recibidos de Marruecos anuncian un descalabro sufrido por las fuerzas imperiales á seis leguas de Uxda.

ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por D. Ricardo F. Tamarit, capitán de Infantería, exprofesor de las academias de Faura, Piñera, Alen y Fernández y del Centro del Ejército y Armada.

Carreras militares y civiles. Brillantes resultados en anteriores convocatorias. Grandes rebajas á hijos de militares y clases de tropa.

VERGARA, 12, SEGUNDO
Horas de direccion.—De ocho á once.

ACADEMIA DE DIBUJO Para todas las carreras

Reglamentos y correspondencia al Director D. Juan Jiménez.
ARCO DE SANTA MARIA, 42.—MADRID

GRAN FARMACIA DEL DOCTOR CAMPOS

Barquillo, 17.—Madrid

Esmerado despacho, garantia en la pureza de medicamentos. Especificos y aguas minerales nacionales y extranjeras.

Todo lo que no encontréis en otras Boticas, lo tiene en la suya el Dr. Campos y lo remite por correo á provincias.

BARQUILLO, 17.—MADRID

COLEGIO DE SEÑORITAS DEL SAGRADO CORAZON

DE MARIA
11, CARRANZA 11,
dirigido por

DOÑA MATILDE VALDEON

Este Centro de enseñanza cuenta con toda clase de elementos para proporcionar á las señoritas la mas completa y sólida educacion así material como religiosa.

Sus clases de enseñanza del francés y piano dirigidas por acreditados profesores han alcanzado la mayor perfeccion posible.

Sus espaciosas y ventiladas habitaciones responden á las exigencias mas modernas.

Precios módicos

Sociedad Vinícola Española

Barquillo, 3. Ancha San Bernardo, 4 y 6, y Duque de Alba, 18.—Tinto Pasto, 7 pesetas. Tinto mesa, 8, y Blanco, desde 8 pesetas arroba.

NUEVO SALON

de ventas de muebles para todas las fortunas
compro y cambio en pequeña y grande escala

Publia, 14

Imprenta de La Prensa.—Puerta Cerrada, 5.

DISTRACCIONES

CHARADA

Fuó á la huerta de mi tio
al romper el *prima dos*,
y de un *todo* muy frondoso
que es de su predileccion,
comi un *prima dos trescuatro*
tan *tercia-cuarta*, por Dios,
que repetir me propongo
muchas veces la excursion.

(La solucion en el próximo número)

Solucion á la charada de ayer

CAR-PE-TA

Correspondencia particular y administrativa

Madrid.—D. F. C.—Abonadas en esta Administracion 4,25 pesetas por diferencias hasta fin Diciembre.

Madrid.—D. M. V.—Recibida su atenta; dado de alta como suscriptor.

Madrid.—Depósito de la Guerra. 5 Abonadas en esta Administracion 1,75 pesetas por suscripcion fin Septiembre.

Cartagena.—D. I. I.—Recibida la suya con 0,50 sellos, por diferencia del mes de Septiembre.

Torrelaguna.—Recibida su atenta; tendremos en cuenta sus indicaciones sobre diferencia de pagos.

Dancoes.—D. I. P. F.—Recibida la suya con giro de 5 pesetas para pago de la suscripcion por fin Diciembre; por lo que respecta al nuevo diario, le resulta un saldo en contra de pesetas 2, que le suplico remita.

Salamanca.—D. F. H.—Recibida la suya con sellos por valor de 2 pesetas, en pago de la diferencia de nuestra nueva publicacion.

lla, su sargento primero, el despues teniente Martínez, se habia ganado una cruz laureada de San Fernando á costa de tres gravisimas heridas, de una de las cuales ostentaba con orgullo en el rostro una tremenda cicatriz, que no agraciaba ciertamente su nada linda fisonomia.

La madre de Ruiz Vedia, viuda á los pocos años de casada, desde la muerte de su marido se consagró á la educacion de su hijo; y cuando éste, terminados sus estudios en la Academias, ascendió á oficial y fué á incorporarse al regimiento de Córdoba, la pobre señora escribió al coronel suplicándole que destinara á su hijo á la compania en que estuviera el teniente Martínez, porque sabia que este habia de mirar por el hijo de su antiguo capitan como si lo fuera suyo; y en efecto, Martínez así lo hacia.

Uno de sus primeros cuidados fué buscar, por el procedimiento de la más exquisita selección, un buen asistente para el Niño, y dió la preferencia á un castellano viejo, de carácter rudo é independiente; recio de cuerpo, aunque de pocas carnes y menos que mediana estatura; trigueño de color, y hombre de muy pocas palabras. No fué muy del agrado de Alonso, que así se llamaba el elegido, la distincion de que habia sido objeto, porque no le gustaba ser asistente, pero tuvo que resignarse. Formal y serio, se esmeró en la asistencia de su amo; pero no hubo modo de conseguir que le llamase señorito, y si siempre mi alférez. En cambio, al hablar de él, jamás se permitió llamarle *el Niño*, lo que estimó en mucho Ruiz Vedia cuando se percató de ello.

Afirmaba Martínez que las balas traen un sobre escrito con las señas de las personas á que van dirigidas, y que es inútil que éstas se escondan; porque con toda seguridad aquéllas las buscan y encuentran. Por eso, sin duda, un día de combate en que con su compania estaba de reserva, resguardado por un ribazo de la vista de los *carcas*, una bala, que por lo visto traía sobre para él, le hirió gravemente en una pierna y hubo que llevarle al hospital militar más próximo.

Unico oficial que en ella quedaba, por ordenanza le correspondia á Ruiz Vedia el mando de su compa-

mis compañeros de aquella noche, que seguian durmiendo... ¡el sueño de la eternidad!

«Horrorizado, me puse en pie de un brinco, y lo primero que hice fué rezar por las almas de aquellos desgraciados. El uno tenia una herida pequeña en la frente, de la que manaba un hilo de sangre; era un pipolin de unos diecinueve años, todo lo más, con la leche que mamó de su madre todavia en los labios. El otro era un gastador, buen mozo, con perilla y bigote negros; estaba atravesado de parte á parte; la bala le habia entrado por el pecho y salido por la espalda, en la que tenia un boquete monstruoso. Este era el que me habia inundado en sangre.»

«De modo, queridos míos, que el mejor sueño de mi vida, el que dormí más á mi satisfaccion, lo eché entre dos cadáveres, ¡Dios tenga en su santa gloria á aquellos dos *pobrecitos* de mi alma!»

Profundamente impresionados por el relato seguro estoy de que, como yo, repitieron todos mis compañeros mentalmente la cristiana exclamacion con que la habia terminado el capitán Velasco.

SECCION DE ANUNCIOS

Santalino Gayoso

Cápsulas de sándalo y salol alcanforado

Para la curación de la BLENORRAGIA, CISTITIS, CATAROS DE LA VEJIGA y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Esta nueva fórmula realiza la triple indicación balsámica de la esencia de sándalo, anti-séptica del salol y sedante del alcanfor, son de acción mucho más rápida y segura que todas las usadas de SANDALO, JOFAIBA, CUBEBA, etc., y tienen sobre las de sándalo solo, la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se venden á 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América. F. GALLOSO. Arenal, 2, Madrid y Rambla de las Flores, 4, Barcelona.

La Española

FABRICA DE JABONES
San Joaquín, 6.

Esta fábrica, montada con los adelantos más modernos, puede ofrecer á sus favorecedores, en las mejores condiciones de higiene y economía.

Las primeras materias que emplea en la confección de sus jabones, responden á cuantas exigencias obliga en primer término la salud pública, y en segundo al fin que se les destina.

Los precios sin comestencia, que á continuación expresamos, nos permite esperar que, teniendo en cuenta las anteriores circunstancias, el público nos honrará con sus pedidos.

Jabon extra, arboza..... 10 pesetas.
Idem de primera..... 9
Idem de segunda..... 7,50
Aceite puro de oliva de 1.^a. 15
Idem de 2.^a..... 14

UNION MILITAR

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LOS INTERESES, DERECHOS Y PRESTIGIOS DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA Y DE LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE TODAS SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS.

FIEL INTÉRPRETE DE LA OPINION DE TODAS LAS ARMAS, CUERPOS É INSTITUTOS DEL EJÉRCITO Y DE MARINA

COLEGIOS DE HUÉRFANOS, ASOCIACIONES DE SOCORROS MÚTUOS Y SOCIEDADES COOPERATIVAS MILITARES

(NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS)

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
Paseo de San Nicolás, número 6, segundo.

Precios de suscripcion

MADRID	PROVINCIAS	EXTRANJERO
Un mes..... 1,25 pesetas.	Trimestre..... 4,50 pesetas.	Semestre..... 20,00 pesetas.
Trimestre..... 3,50 —	Semestre..... 8,50 —	Año..... 40,00 —
Semestre..... 7,00 —	Año..... 17,00 —	
Año..... 13,00 —		

Anuncios á precios convencionales y económicos. Se admiten esquelas de defuncion hasta las tres de la tarde. La correspondencia se dirigirá al Director ó al Administrador.

D. ANTONIO DEL POZO Y ACOSTA
CAPITAN RETIRADO

Pechos

apostemados, grietas, úlceras, y toda clase de heridas, se curan sin molestia con el

BALSAMO BLACORAL
Arenal, 2. - Farmacia.

LONGINES

ESTE RELOJ DE PRECISION
se recomienda por sí solo
como lo prueba la enorme cantidad de más de 1.000.000 vendidos hasta la fecha.
De venta en las buenas relojerías.

PREPARACION COMPLETA
PARA CARRERAS MILITARES
Ingenieros industriales y Sobrestantes de obras públicas.
Reglamentos y correspondencia al Director D. Carlos Fuentes
Atocha, 111. - Madrid

Para jaquecas y neuralgias
VALEROLINA MONREAL

¿MUEBLES de OCASION?
Plaza del Angel, 6.-EL CENTRO

Lavabos

Completos imitación Viena con espejo ¡¡á 13 pesetas!!
C. VELILLA
Almacenes por mayor y detall.
¡¡CUIDADO!!
Frente á un solar.
Concepcion Jerónima, 13.

BIBLIOTECA DE "LA IRRADIACION,"

Prim, 10.—Barrio de Doña Carlota.—Madrid.

Sucursal: Plaza del Angel, 18

Se facilita Catálogo de las siguientes materias, que se remitirá á quien lo pida, acompañando sello de 15 céntimos:

- De libros curiosos para jóvenes de ambos sexos.
- De ciencias ocultas, magnetismo y espiritismo.
- De manuales de artes y oficios, cría de animales, tratados de lieores y vinos, libros de cocina, repostería, etc., etc.
- De juegos de manos y baraja, juegos de prendas, del mus, tresillo, etc.
- De obras de buenos autores, antiguos y modernos.
- De obras de derecho, administración, medicina, ciencia social, milieta, etc.
- De obras festivas y galantes.

LA IRRADIACION acaba de publicar "El hipnotismo aplicado á la pedagogía", precio, 0,50 pesetas.
El hipnotizador práctico, 0,50 pesetas.

INDUSTRIA IMPORTANTE

PRIVILEGIADA Y DE PRIMERA NECESIDAD

A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas manejadas por él mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresadas á todo el que las pida mandando un sello de 20 céntimos para la contestación, á D. Nicolás Landaburu (Álava). Vitoria.

CRISTALERIAS

FINAS TALLADAS, ¡¡á 25 pesetas!!
C. VELILLA
ALMACENES POR MAYOR Y DETALL
¡¡CUIDADO!! FRENTE Á UN SOLAR
13, CONCEPCION JERÓNIMA, 13

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora

ANUNCIOS, RECLAMOS Y NOTICIAS EN TODOS LOS PERIODICOS

Rápidas y económicas propagandas

Combinaciones especiales y económicas, en inmejorables condiciones para los anunciantes.

Esquelas de defunción, Novenario y Aniversario, con bonificación en sus precios.

Anuncios en todos los sistemas conocidos y especiales de esta Empresa. Tarifas gratis á quien las pida. Se remiten á provincias.

Oficinas: BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelo.—Madrid.

Teléfono 331.—Apartado de Correos núm. 40

Sociedad española de construcciones metálicas

Talleres de Madrid (glorieta del Puente de Toledo) y en Bilbao, Gijón, Linares y Beasain

Construcción de armaduras, columnas, vigas armadas, puentes, grúas, depósitos de chapa y trabajos similares.—Fundición de toda clase de piezas.—Ajuste y reparación de maquinaria.—Depósito de METAL DEPLOYE.—Estudios, proyectos y consultas.—La correspondencia y pedidos al señor administrador de los talleres.

CONSULTA DE SAN JUAN DE DIOS

Cerrada hasta el 20 de Septiembre.

NADIE COMPRE

camas y muebles sin visitar antes los nuevos Salones de Ventas.
PRECIO FIJO.—Romanones, 12.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. PRECIO UNA PESETA

Gran depurativo.—Únicas en el consumo.—Ventas farmacias y droguerías.

Las sisas del asistente

Lo que más coraje daba al alférez Ruiz Vedia, era que le llamaran *el Niño* y como á tal le tratasen. A no ser incapaz de arrebatos de ira, lo hubieran pasado mal muchos soldados por llamarle así cuando de él hablaban; sin el temor de ponerse en ridículo, habría desafiado uno por uno á todos los oficiales de su batallón por igual causa.

Y le molestaba que le llamasen *el Niño*, precisamente por serlo y parecerlo mucho más aún de lo que en realidad lo era. Rubillo, muy blanco, de cutis muy fino, barbilampiño, delgaducho, de mediana estatura, representaba dos ó tres años menos de los diez y ocho que acababa de cumplir. Cuando, recién salido de la Academia, se incorporó al batallón y se presentó delante de la compañía formada, al teniente Martínez, que accidentalmente la mandaba, no pudo éste contenerse y exclamó:

—¡Pero si es un niño!

Y desde entonces *el Niño* le llamaron todos, oficiales y soldados.

El respeto que le inspiraba su teniente le hizo llevar con paciencia que le hubiese obligado a entrar en rancho con él, como en su pintoresco y gráfico lenguaje decía el veterano Martínez. Y más le molestaba aún

que le ajustase estrecha cuenta de la inversion de sus haberes, diciendo:

—Si al *Niño* se le deja campar por sus respetos, es tan *rumbón* que á los diez días de cobrar la paga no tiene una mola.

Que Ruiz pecaba de *rumbón* era cierto; en propinas á los soldados que le prestaban el más insignificante servicio, se le iba el dinero como agua. Cuando en los altos que en las marchas hacía la columna notaba que algún soldado no tenía qué comer, ya estaba partiendo con él sus provisiones; y los *guajás* de los cornetas de su compañía, que o echaron de ver, se ponían siempre á su *vera* con rostros lastimeros, dando cada bostezo que parecía que iban á tragarse la atmósfera, y sacaban la tripa de mal año á costa de su alférez. Por supuesto que esto duró hasta que un día el teniente Martínez, que se distinguía por sus despachaderas, arreandoles unos cuantos soberanos puntapiés, *salva sea la parte*, los espantó diciendo:

—¡Hala, granujas!

Y dirigiéndose á Ruiz, añadió:

—No se haga usted de pencas con estos *guajás*. Se juegan las perras á la carteta ó á las chapas, y luego á manducar de *baldivia*. ¡pues se acabó la *guagua*, so pillos!

El primer día que *el Niño* entró en fuego, con el ardimiento propio de la juventud, la temeridad que da el desconocimiento del peligro y el afán de acreditar que no tenía miedo, desde que sonaron los primeros tiros quería cargar á la bayoneta con sus soldados al enemigo, y hubo un momento en que, para que no fuese él solo, revólver y espada en mano, á luchar cuerpo á cuerpo con los *caracas*, tuvo Martínez que tirarle de los faldones de la levita y decirle:

—¡Niño, no hay que dispararse!

Concluido el combate, dándole cariñosas palmaditas en el hombro, le dijo con fruicion:

—¡Es templaete *el Niño*! De casta le viene al galgo...

Porque conviene advertir que Ruiz Vedia era hijo de un bravísimo capitán de Arapiles que en Vad-Ras, batiéndose como un león con los moros, había muerto heroicamente. En aquella misma sangrienta bata-

Pontevedra.—D. B. M.—Corresponsal. Recibida liquidación del tercer trimestre y giro de 36,45 pesetas; con el quebranto y demás gastos, es conforme; nuestros abonados tendrán en cuenta la diferencia por la nueva publicación diaria, que pueden remitir enseguida correo, por esta sola vez.

Quintanar del Rey.—D. M. N.—Recibida nota; servido el núm. 1.801.

Madrid.—D. E. V.—Dado de alta como suscriptor desde 1.º de Septiembre.

Zamora.—D. I. C. G.—Recibido 1,50 pesetas en sellos, con su pensamiento, que se publicará; abonado mes de Septiembre actual.

Madrid.—D. J. V. H.—Recibida su atenta, de acuerdo con sus indicaciones que serán atendidas.

Madrid.—D. I. S.—Dado de alta como suscriptor desde 1.º de Septiembre.

Espectáculos

APOLO.—A las ocho y tres cuartos.—El puñao de rosas.—La guardia amarilla.—La macarena.—La boda de Luis Alonso.

LIRICO.—A las nueve.—Los hijos del mar.—El famoso Coliron.—Venus-Salon.—Los hijos del mar.

GRAN FRONTON CENTRAL.—A las cuatro y media.—Gran partido.—Aguinaga y Carreras contra Azeuena y Villabona.

SALON DE ACTUALIDADES.—Copeña y bailes españoles.—Las escenas orientales.—Cinematógrafo.

RECREO SALAMANCA (Serrano 27).—Columpio mágico y carroussel. Sesiones cinematográficas de Ilustración y recreo.